

第五課

「你們說我是誰？」

I. 教父神學 (Patristic Theology) 的發展

- A. 公元第一至第六世紀被稱為「教父時期」 (Patristic Period)，基督教的基礎教義就是在這段時期發展出來
- B. 其中以上帝論、基督論和恩典論的討論最為人所道
 - 上帝論 : Trinity
 - 基督論 : Christology
 - 恩典論 : Doctrine of Grace (包括救贖論 Soteriology)
 - 教會論 : Ecclesiology
 - 末世論 : Eschatology
- C. 這段討論時期的結果就是早期大公會議和其肯定的正統教義 (Orthodoxy)
- D. 奧古斯丁以七句話總結「三位一體」的教義
 - 第一 : _____
 - 第二 : _____
 - 第三 : _____
 - 第四 : _____
 - 第五 : _____
 - 第六 : _____
 - 第七 : _____
- E. 這些抽象討論的原動力是基督徒敬思想拜經驗的心路歷程

II. 新約聖經中基督論的神學發展史

- A. 基督論 (Christology) : 探討基督道成肉身 (Incarnation) 的真理—神人兩性如何在耶穌基督身上結合的教義
- B. 耶穌基督自己的基督論：受苦的彌賽亞（是一個 Functional Christology）
 - 耶穌描述祂自己身份時遇到的困難
 - 吊詭性 (paradoxical) 的身份 → 「受苦」的「彌賽亞」 (a suffering Messiah)
 - 因此，耶穌多用「人子」 (son of man) 來自稱
 - 人子有與人認同的意思，但也有彌賽亞的含意
 - 舊約聖經和兩約之間的作品中，人子有彌賽亞的意思

我在夜間的異象中觀看、見有一位像人子的、駕著天雲而來、被領到瓦古常在者面前、得了權柄、榮耀、國度、使各方各國各族的人都事奉他。他的權柄是永遠的、不能廢去、他的國必不敗壞。

【但七13-14】

➤ 耶穌也有意用人子來代替彌賽亞的稱呼

凡在這淫亂罪惡的世代、把我和我的道當作可恥的、人子在他父的榮耀裡、同聖天使降臨的時候、也要把那人當作可恥的。

【可八38】

那時他們要看見人子有大能力、大榮耀、駕雲降臨。

【可十三26】

耶穌卻不言語、一句也不回答。大祭司又問他說、你是那當稱頌者的兒子基督不是。耶穌說、我是。你們必看見人子、坐在那權能者的右邊、駕著天上的雲降臨。 【可十四61-62】

➤ 耶穌自稱為人子時也強調其受苦

耶穌說、狐狸有洞、天空的飛鳥有窩、人子卻沒有枕頭的地方。

【太八20】

又問他們說、你們說我是誰。彼得回答說、你是基督。耶穌就禁戒他們、不要告訴人。從此他教訓他們說、人子必須受許多的苦、被長老祭司長和文士棄絕、並且被殺、過三天復活。

【可八29-31】

➤ 耶穌自稱為人子時乃強調其使命，不是其神性

但耶穌對他們說、我也必須在別城傳上帝國的福音。因我奉差原是為此。 【路四43】

c. 巴勒斯坦教會的基督論：耶穌是基督（是一個 Functional Christology）

- 主要從使徒行傳中使徒所強調的 →「耶穌就是基督」

這正是先知約珥所說的。『上帝說、在末後的日子、我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說豫言。你們的少年人要見異象。老年人要作異夢。在那些日子、我要將我的靈澆灌我的僕人和使女、他們就要說豫言。在天上我要顯出奇事、在地下我要顯出神蹟、有血、有火、有煙霧。日頭要變為黑暗、月亮要變為血、這都在主大而明顯的日子未到以前。到那時候、凡求告主名的、就必得救。』 【徒二16-21】

故此、以色列全家當確實的知道、你們釘在十字架上的這位耶穌、上帝已經立他為主為基督了。眾人聽見這話、覺得扎心、就對彼得和其餘的使徒說、弟兄們、我們當怎樣行。彼得說、你們各人要悔改、奉耶穌基督的名受洗、叫你們的罪得赦、就必領受所賜的聖靈。因為這應許是給你們、和你們的兒女、並一切在遠方的人、就是主我們上帝所召來的。 【徒二36-39】

- 耶穌就是基督：猶太教所應許大而有力的那一位，祂要來救贖祂的百姓（包括猶太人和外邦人）
 - 那歷史的耶穌作了只有上帝才可以作成的事，祂還要再來建立祂永遠的國度；這裡開始點出「道成肉身」的真理
 - 從祂的工作看出祂的身份，也滿有期待的等候祂再來
 - 這時期的基督論所關心的是現在和張來
- D. 希臘教會的基督論：道成肉身的基督（是一個 Ontological Christology）
- 當基督教傳到希羅文化的地方時，信徒對基督論的問題重點改變了
 - 希臘柏拉圖哲學中「理形世界」（world of ideas）和「靈魂的先存性」（pre-existing soul）引發了「基督的先存性」（pre-existing Christ）的問題，從而開展了基督教二千年來基督論要討論的重點：耶穌基督的神人二性如何結合
 - 耶穌基督的先存性

你們當以基督耶穌的心為心。他本有上帝的形像、不以自己與上帝同等為強奪的。反倒虛己、取了奴僕的形像、成為人的樣式。既有人的樣子、就自己卑微、存心順服、以至於死、且死在十字架上。所以上帝將他升為至高、又賜給他超乎萬名之上的名、叫一切在天上的、地上的、和地底下的、因耶穌的名、無不屈膝、無不口稱耶穌基督為主、使榮耀歸與父上帝。 【腓二5-11】

愛子是那不能看見之上帝的像、是首生的、在一切被造的以先。因為萬有都是靠他造的、無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的、或是有位的、主治的、執政的、掌權的、一概都是藉著他造的、又是為他造的。他在萬有之先、萬有也靠他而立。他也是教會全體的之首。他是元始、是從死裡首先復生的、使他可以在凡事上居首位。因為父喜歡叫一切的豐盛、在他裡面居住。既然藉著他在十字架上所流的血、成就了和平、便藉著他叫萬有、無論是地上的、天上的、都與自己和好了。 【西一15-20】

大哉、敬虔的奧秘、無人不以為然。就是上帝在肉身顯現、被聖靈稱義、〔或作在靈性稱義〕被天使看見、被傳於外邦、被世人信服、被接在榮耀裡。

【提前三16】

太初有道、道與上帝同在、道就是上帝。這道太初與上帝同在。萬物是藉著他造的、凡被造的、沒有一樣不是藉著他造的。生命在他裡頭、這生命就是人的光。光照在黑暗裡、黑暗卻不接受光。有一個人、是從上帝那裡差來的、名叫約翰。這人來、為要作見證、就是為光作見證、叫眾人因他可以信。他不是那光、乃是要為光作見證。那光是真光、照亮一切生在世上的人。他在世界、世界也是藉著他造的、世界卻不認識他。他到自己的地方來、自己的人倒不接待他。凡接待他的、就是信他名的人、他就賜他們權柄、作上帝的兒女。這等人不是從血氣生的、不是從情慾生的、也不是從人意生的、乃是從上帝生的。道成了肉身、住在我們中間、充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光、正是父獨生子的榮光。

【約一1-14】

- 這時期的基督論所關心的是現在和以前

III. 初期教會在發展上帝觀和基督論的神學時遇到的挑戰

- A. 諾斯底主義 (Gnosticism) : 初期教會主要的異端，揉合了波斯的拜火教教 (Zoroastrianism)、柏拉圖主義 (Platonism) 和基督教而成，例：幻影派 (Docetism)
- B. 亞流主義 (Arianism) : 亞流 (Arius) 跟亞他拿修 (Athanasius) 對耶穌基督「神性」作的辯論（三位一體的教義），亞流被判為異端，制訂了尼西亞信經；亞流主義是初期教會的一個嚴重問題，引致教會分裂半世紀之久
- C. 涅斯多流主義 (Nestorianism) : 迦西敦信經 (Chalcedonian Creed)，討論耶穌基督「神人二性」教義（基督論）

IV. 對耶穌基督身份和「三位一體」討論所面對的問題

- A. 早期教會面對一個在上帝觀（三位一體）上的難題
 - 上帝是「一」的，我們如何了解耶穌基督和聖父的關係呢？
 - 為了肯定上帝的「一」，產生了神格唯一論 (Monarchianism) 的異端
 - 動力式神格唯一論 (Dynamic Monarchianism) 或嗣子論 (Adoptionism)
 - 形態式神格唯一論 (Modalistic Monarchianism)

- 正面代表人物：西方的特土良 (Tertullian) 、東方的俄利根 (Origen)

- B. 在上帝觀的教義上，東方教會和西方教會的分別
 - 東方教會強調其中的「分別」
 - 西方教會強調其中的「一致」

- C. 耶穌基督的神性 (divinity of Christ) : 尼西亞會議處理的問題
 - 耶穌基督不是被造的次等神
 - 耶穌基督神性和救恩的關係的重要性
 - 正面代表人物：亞他拿修

- D. 耶穌基督和聖靈的神性 (Trinity) : 第一次君士坦丁堡會議處理的問題
 - 亞他拿修繼續應付亞流主義的攬擾
 - 聖靈和聖父與聖子的關係：尼西亞信經肯定了聖靈的地位，但並沒有解釋聖靈的神性本質的關鍵
 - 正面代表人物有亞他拿修和迦帕多家教父 (Cappadocian Fathers) : 該撒利亞的巴西流 (Basil of Caesarea)，尼撒的貴格利 (Gregory of Nyssa) 和拿先素斯的貴格利 (Gregory of Nazianzus)

- E. 耶穌基督的人性 (humanity of Christ) : 迦西敦會議處理的問題
 - 基督論的議題
 - 道成「肉身」 (Logos-flesh)
 - 道成「人性」 (Logos-man)
 - 代表人物：亞歷山太主教區利羅 (Cyril) 、君士坦丁堡主教涅斯多流 (Nestorius)
 - 這場論戰的導火線是：馬利亞可否稱為「上帝之母」 (Theotokos) ？這是東、西方教會對耶穌基督神人兩性概念上的分歧，而不是後來天主教對「聖母馬利亞」問題的爭論

- F. 如何把這兩個啓示平衡

- V. 奧古斯丁 (公元354-430年)
 - A. 奧古斯丁對更正教和天主教的影響極深，中古時期的神學發展可以說是回應他的神學議題、一千年後宗教改革中的馬丁路德和加爾文也在他的神學中得到信仰更新的動力

 - B. 早期的奧古斯丁
 - 他的母親摩尼加 (Monica) 是一個敬虔的基督徒

- 信主前，他是一個生活不檢點的人
- 摩尼教信徒 (Manichaeism)
 - 當時流行的宗教，由巴比倫人魔尼 (Mani) 創立，揉合了波斯的拜火教 (Zoroastrianism)、佛教和諾斯底主義的基督教而成
 - 他們認為世界是二元的，有光明的神和黑暗的神共同創造和管治，世界上的善惡就是他們戰鬥的結果

c. 他的悔改

- 母親不斷的為他禱告
- 他跟米蘭的安波羅修 (Ambrose) 學道，但一直沒有決志的動力
- 當他讀到羅馬書十三13-14後決志信主，和兒子一同受洗

行事為人要端正、好像行在白晝·不可荒宴醉酒·不可好色邪蕩·不可爭競嫉妒。總要披戴主耶穌基督、不要為肉體安排、去放縱私慾。

D. 他作北非希波 (Hippo) 的主教，重要貢獻有

- 懺悔錄 (Confessions)：信主後十年寫成的個人信主歷程，為西方教會的靈修傳統奠下基礎
- 三位一體論 (On the Trinity)：為教父時期的上帝觀作出劃時代的總結
- 論原罪 (On Original Sin)、論自由意志 (On Free Will)：駁斥伯拉糾主義 (Pelagianism) 過分樂觀的「人觀」，也建立了救贖論、恩典觀和預定論的基礎
- 上帝之城 (City of God)：公元410年羅馬城被入侵的日耳曼部族所攻破，反對基督教的人乘機攻擊說是因羅馬離開了傳統信仰，而基督教的上帝沒有能力保護他們，奧古斯丁用了十五年時間寫下上帝之城一書回應；此書是基督教第一本歷史神學和政治神學的著作，為人間政權和人類歷史賦予了屬靈的含意

VI. 思想

- A. 堅持到底：亞他拿修【我們行善、不可喪志·若不灰心、到了時候、就要收成。加六9】
- B. 小心聆聽：區利羅和涅斯多流【我親愛的弟兄們、這是你們所知道的·但你們各人要快快的聽、慢慢的說、慢慢的動怒·雅一19】
- C. 永不放棄的禱告：奧古斯丁的母親